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Ангелина Маркус

  

Огништата, грнците, чиниите, чашите носат македонски белег на себе. Грне со една и
две рачки направено во вид на афион (мак), на печурка, животински глави, на тело или
амфора во вид на жена или женски гради. Каква имагинација: да пие вода од сад во
форма на гради и да го замислува мајчиното млеко. Да пие вино од чаша со графеми на
писмо или македонски штит со стилизирани сонца. Не се знае кој бил поголем уметник,
тој што го создавал или тој што го користел предметот кога се јаде или пие.
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Садови во вид на глави од животни  Околу огништето култ на предмети. Предмети за украс и за храна. Самото огништеоградувано со камен, ем украс, ем фунцкција. Попрскани со вода топлите камења јазагреваат неолитската куќа како со парно греење и тоа е видено во Македонија.  Времето на керамиката ни го претставува творечиот ум во вид на геометриски шари,цртежи од животот на земјоделието, ловот, божествата и космографијата. Имамесадови во форма на птици или цртежи на птици, билки и други животни. Знаците,симболите, пораките ги поврзувале луѓето во една македонска надареност со иста кујнашто го изразува целото живеење. Се` било обмислено, синхроно да делува какокалендар за полски работи, празнување и наздравување. Обичаите создавани сомилениуми се присутни насекаде.  
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Дел од поставката на Музејот на Македонија  По археололошките ископувања изобилство од керамика и по некое грне со парички. Воедни исти депоа исти пари, исто оружје: меч, копје, штит, шлем на македонски воин, истисадови за иста намена, иста грнчарија од рацете на истите Македонци. Голема евозбудата за сознанието на тоа што е архо, археолошко, античко наследство надревните Македонци. Голема е возбудата со очи да ги видиш, со раце да ги допрешпредметите на нашите луѓе што ги правеле и употребувале низ долгиот период наисторијата.  
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Древно огниште и печка со садови  Некои такви предмети исти се со днешните и на ист начин се употребуваат во секојамакедонска куќа. Не треба да ги бараме во музеите, се` е врежано во нашето исконскосеќавање и денешното живеење. Многу древни рецепти низ генераации стигнале донас, не` допреле и не` освоиле. Синџирот се должи и обновува секои 200 години. Тоашто сум го слушнала од дедо ми Веле за татко му Ристо и дедо му Димко им гораскажувам на моите деца и внуци. Тоа е знаење пренесувано од 7-8 генерации, тоа сеимиња генерациски повторувани од Библијата во секоја фамилија.  Баба ми Митра киселеше млеко во грне и без да ја измие мајата утредента сипаше новомлеко и така вкусот си остануваше секој ден ист. Ги паметам рецептите од баба ми иверувам дека тие по пат на сеќавање допреле од давнина. Знам да ја направам чорбатасо коприви. Тој рецепт ми е од детството:  Рано напролет одевме да собираме полжави дури се запечатени да не се лигават. Потоасекое дете ја дополнуваше торбата со врвови од млада коприва. Во котле на пирустијативко се варат исчистените полжави. Се додава малку ориз и млеко, а на крај се додавакопривата. Се прелива со изматени јајца во кисело млеко и се остава да остини. Одцрепна се вади погача и се руча со тоа што дал Господ. Домаќинката е тој господ вокуќата.  Наследено е и знаењето како да се хранат здрави генерации. И сеуште се готви воглинени садови. Понекогаш од лозница ќе скинам ластер, ќе го излупам и ќе го изедам.Тоа ми остана од детството, кога не` носеа на лозје. Седнати на чергиче, децата мали заработа, ги лупевме и ги јадевме ластерите со леб и пресно сирење. Поткршувањето налозјата се прави за да заврзи родот, да не бега силата. Ајде јадете, ни велеа, ќе растетекако лоза и не одете во долот во кој пливнала змиска трева, да не се расонило некоеживинче (змија). Сите спомени од детството ми се свежи, затоа сега можам даспоредувам за принципот во исхраната на Македонците дека била иста, свежа и готвенаи послужувана во слични садови. Се` било во основа на варење во грнци и другакерамика, како и сега кога се подготвува тавче гравче или селско месо.  Свежото овошје како и сега се јадело како: грозје со леб, домат со леб, лубеница со леб,диња со леб, сливи со леб за да не боли стомак. Смоквите и маслинките се јаделе така,без ништо, ни варени, ни печени, ни сторени.  Многу слики, мозаици, цртежи, садови и орудија ни раскажуваат за тоа која традицијабила исхраната. На едно место се откопува камена секира, теракота и керамика,бронзени и сребрени котлиња, тепсии, комплетни есцајзи, златни чинии, чаши и бокалишто ги употребувале Македонците и другите надори што биле во атарот на Македонија.Аукциските куќи тргуваат по светот со македонски артефакти. Секој предмет пријавенод непознат локалитет вреска: „Од Македонија сум од центарот на светската култура“.Статуи, стакла, монети, накит, икони, керамика, си ги знаеме наши се, ги притајувале зашиткање, можеби еден ден се` ќе се обелодени. Доволно е да се признае.
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